

“绵”≠“棉” 洗脸巾你买对了吗

江苏省消保委测评50批次柔巾帮大家避雷

日常生活中,化妆棉、洗脸巾、湿巾等一次性清洁用品以方便、卫生的特点受到消费者喜爱,尤其是宝妈,会经常购买。然而,棉柔巾和绵柔巾区别有多大,应该怎么选,却让不少消费者犯了难。11月14日,江苏省消保委召开新闻发布会,发布柔巾比较试验分析报告,测评50批次柔巾帮大家避雷。

此次比较试验样品依据GB/T 40276-2021《柔巾》、JJF1070-2005《定量包装商品净含量计量检验规则》进行检测。经检测,本次比较试验50批次样品,有害物质检测(甲醛含量、pH值、荧光增白剂等)以及柔软性、吸水性、单位面积质量变异系数(考核样品厚薄均匀性)等项目均符合标准要求。

现代快报/现代+记者 徐梦云 文/摄



江苏省消保委测评柔巾帮大家避雷

“棉”柔巾VS“绵”柔巾,怎么选?

目前市场上的柔巾主要以棉纤维、粘胶纤维、聚酯纤维等为原料,其中以棉纤维制成的棉柔巾最受关注。棉柔巾是由100%天然棉纤维通过水刺等无纺布工艺高压灭菌后制成,具有质地柔软细腻,吸水能力强、韧性好,不易变形,生产过程化学助剂添加少,更加天然安全等优点,因此婴儿、产妇、敏感肌人群和美妆护肤频率高的人群更愿意

为其高质量多花钱。

现代快报记者注意到,本次比较试验发现,柔巾产品名称既有标注为“棉柔巾”,也有标注为“绵柔巾”,“棉”和“绵”一字之差,容易引起消费者误解。

南京市质检院纤检中心高级工程师阎燕介绍:“棉柔巾是采用全棉纤维来制造的柔巾,而标注为‘绵柔巾’的产品,成分主要是聚酯纤维、粘胶纤维等化学

纤维。从材质上来说,两者是有本质区别的,消费者在选购时要注意区分。”

本次检测的50批次样品中,有22批次在包装上标注“棉”柔巾,15批次标注“绵”柔巾,13批次未在包装上标注“棉”或“绵”柔巾。经检测,标注“棉”柔巾的22批次样品中有7批次不含有任何棉纤维,涉嫌夸大、虚假宣传。

触感不佳,问题出在纤维含量?

纤维含量是柔巾产品成分的具体表现,纤维含量标注不正确,容易造成消费者对产品性能及使用舒适程度产生误判,以致不能正确选择自己需要的产品类型。

本次比较试验发现,50批次产品中有9批次产品纤维含量不符合GB/T 40276-2021《柔巾》标准要求,其中7批次柔巾产品标注为植物纤维、100%植物纤维、优质植物纤维或植物纤维(水刺无纺布)。从检测结果可以看出,这7批次宣称“植物纤维”的柔巾样品,其实际成

分大多为以粘胶纤维(简称粘纤)为代表的再生纤维素纤维,属于化学纤维中的人造纤维,非天然植物纤维。

另有2批次产品分别标注为“植物棉”“棉质植物纤维”,阎燕表示,所谓的“植物棉”可能是商家为了吸引消费者而创造的一个模糊概念,规范术语中并不存在这一说法。经检测发现,这2批次产品成分为100%再生纤维素纤维和99.0%再生纤维素纤维,1.0%棉。

那么,消费者在选购洗脸巾时该注意些什么?江苏省消

保委监督部主任赵鑫介绍,首先要关注标签标识。消费者选购时,可以优先选择包装上标注采用GB/T 40276-2021的产品,注意区分“棉”柔巾和“绵”柔巾。防腐剂使用也需要重点关注,比如添加了CIT、MIT、酒精成分的柔巾,不建议敏感肌人群和婴幼儿群体使用。她提醒,消费者在购买柔巾产品时应尽量通过正规渠道购买,选择正规厂家及品牌的产品。购买时留存好发票、订单等记录依据,以便发生消费纠纷后维权有据。

南京“大车右转必停”监管再加强

货车司机充当志愿者路面提醒

11月14日上午10时许,刘某驾驶黄牌货车经过南京市建邺区河西大街黄山路路口,2名身穿红色马甲的志愿者远远地看见大车驶来,连忙吹响指挥旗警示非机动车道上的直行车辆,并示意大车减速停车观察。

现代快报记者了解到,这些身穿“五色花”文明交通志愿服务马甲的志愿者都和刘某一样,是中大型货车职业驾驶员,他们不仅要提醒非机动车和行人规避事故风险,更要监督同行们开大车“右转必停”是否落实到位。

通讯员 宁交轩 现代快报/现代+记者 王瑞 文/摄



志愿者监督大车“右转必停”是否落实到位(扫码看视频)

一家反思百家听教

11月8日下午,南京市公安局交管局牵头召开全市重点运输企业安全教育警示大会,100多家重点运输监管企业的负责人以及驾驶员代表到场参会。本次会议上,“右转不停”等违法行为较突出的企业被当场点名通报,一家企业负责人因监管不善、公司车辆发生亡人事故而现场做反思发言,交通运输综合行政执法监督局相关负责人就督促企业整改落实等问题做相关提示。

一周来,交管部门持续强化源头管理,深入重点运输企业开展安全提醒、排摸“右转不停”事故隐患路口,结合现场查处与电子警察等形式对中大型货车相关违法行为进行处罚。据南京交警相关负责人介绍,中大型货车自

重大、盲区大,跑起来动能极大,且存在相当面积的内轮差,一旦发生碰撞,将是行人和非机动车的“不能承受之重”。

去年6月,南京市曾专门召开新闻发布会,强调“一大一小”两类车辆安全管理,其中“一大”就是指中大型货车“右转必停”,并呼吁“守住月牙红,让出安全线”,像机动车礼让斑马线一样,全面推广大型车辆“右转必停”措施。目前,全市已有1000多个路口施划右转危险提示区域,并配备“护右”电子警察进行配套管理。

安全责任从“书面”到“路面”

从违法被罚到主动学习,再到良好习惯的养成,既需要交管

部门的执法管理,也离不开社会监督和行业内部监督。在上周五的安全教育警示大会上,企业负责人纷纷签下安全责任书,并立即配合交管部门将监管要求落实到路面。

在南京“五色花”文明交通志愿服务队伍中,职业大车驾驶员群体是不容忽视的力量。南京交警相关负责人介绍,自2022年以来,全市专项精准组织违法突出或发生死亡事故的重点运输企业驾驶人参与志愿执勤,做到“让驾驶员提醒驾驶员”。同时,参与文明执勤的驾驶员协助拍摄中大型货车不停车让行的清晰视频进行监督。

行动开展以来,累计已组织1300多家企业、18000余名驾驶人参与执勤,监督拍摄不停车让行车辆1000余辆次,经交管部门

审核后,由民警上门通告企业,并对驾驶人进行安全教育和处罚。

事故风险压降需综合施策

值得提醒的是,非机动车、行人通过路口时也应遵守交通信号指示,不闯红灯、不越线停车,注意减速观察。

交管部门统计发现,在货车右转碰撞非机动车的事故中,多数非机动车都处于运动状态,即在左侧有大型车辆正在右转,非机动车仍不停车,导致靠近大型车辆右侧盲区,最终在悬殊的体积差异下被直接撞倒,甚至遭到碾压。也有货车驾驶员反映,非机动车不避让红色内轮差区域,在该区域越线等红灯或者直接上方骑过,影响了实际使用效

果。近期,公安部交通管理局连续发布2起发生在湖北、陕西的大车右转碰撞电动自行车、踏板摩托车的交通事故案例,2名骑车人均早已发现左侧有大车转弯,但仍然选择从车头“抢过”,最终被未停车观察的驾驶人撞倒受伤。

针对此类现象,交管部门持续加强非机动车走快车道、闯红灯、越线以及驾乘人员不戴头盔等违法行为整治。南京交警相关负责人介绍,停车让行的标志主要是让机动车驾驶人停车观察,只要确保安全就可起步通过路口,并未对停车的具体时间做出明确要求。接下来还将通过源头管理、志愿服务和违法查处等综合措施,不断推动全体重点驾驶人养成“右转必停”的文明驾驶习惯,有效压降大型车辆右转的事故风险。